

## Besada en Pontevedra

La caravana automovilista. — Una visita al ministro. — Entrega de un pergamino

Tal como estaba acordado, se celebró anteayer la excursión automovilista a Pontevedra para entregar al Sr. González Besada la medalla y el título de socio honorario de la Real asociación automovilista de Galicia.

Los excursionistas se dieron cita para las doce de la mañana en las cercanías de Pontevedra y a dicha hora se hallaban allí reunidos los automóviles de D. Javier Ozores Pedrosa, D. José Marchesi, D. Leonardo Rodríguez, don Lorenzo del Villar, D. Julio Wais y D. Luis Obanza, de la Coruña; el de D. Pascual Izuel, de Lugo; el del Sr. Reboredo, de Villagarcía, y los de los Sres. Riestra y Peinador, de Pontevedra.

En junto, once coches. Recibieron a los excursionistas el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Fraga, el Sr. Casas, el delegado de Hacienda, los hijos del señor marqués de Riestra, D. Amador Ossorio y nuestro convecino D. Ricardo F. Cuevas, que se halla en aquella capital pasando una temporada.

Uno tras otro y haciendo sonar sus bocinas y sirenas, entraron los automóviles en Pontevedra, presenciando su paso por las calles numerosas público.

Después de comer se dirigieron los excursionistas a la finca que habita el ministro de Fomento, una modesta casita situada en un alto desde donde se divisan la ciudad y sus inmediaciones, y el Sr. González Besada recibió amabilísimo, dándole expresivas gracias por lo que él considera como un honor inmerecido.

Charlando con los excursionistas, ofreció venir a la Coruña en el año próximo para inaugurar el ferrocarril de Betanzos a Ferrol, en el cual proyecta hacer un viaje a fin de visitar la vecina ciudad, que aun no conoce, como tampoco esta capital, y aseguró que antes de abandonar el ministerio de Fomento dejará subastadas, ó en vías de ello, las construcciones de los ferrocarriles de Carballo y Cortiñas.

Al Sr. Marchesi (D. Luciano), que figuraba en la excursión con otras muchas personas de la Coruña y a quien conoce el ministro por haberle nombrado jefe de Fomento en esta provincia, prometió informarle favorablemente y apoyar la exposición que el Consejo provincial de Agricultura ha de elevarle pidiendo la libre introducción del maíz para remediar en lo posible la crisis porque atraviesa este año los labradores a causa de la sequía que destruyó los sembrados de aquel cereal.

Los automovilistas dieron por terminada su visita y se despidieron del Sr. González Besada deseando que su permanencia en el seno del Gobierno sea muy larga para bien de la patria y especialmente de Galicia.

Después de asistir al acto celebrado en la Diputación, del cual damos cuenta más abajo, retornaron los automovilistas coruñeses a sus casas, sin que hubiese ocurrido otra novedad que la de haber tenido el Sr. Izuel que quedarse en el camino de Pontevedra a Caldas por haber sufrido su coche una avería de relativa importancia.

En la Diputación de Pontevedra. — La gratitud de un pueblo. — Acto solemne

A las tres y media de la tarde llegó el ministro al palacio de la Diputación provincial en donde había de hacerse solemne entrega de una plancha de plata con el acuerdo de aquella corporación nombrándole hijo predilecto de la provincia de Pontevedra.

El Sr. González Besada fué saludado entonces por todos los automóviles que formaban la caravana, los cuales, puestos en fila ante aquel edificio, hicieron sonar sus bocinas y sirenas.

En medio de atronadores aplausos se dirigió el Sr. Besada al salón de sesiones, que estaba abarrotado de público, en el cual figuraban los alcaldes de los pueblos de la provincia adheridos al acto que se celebraba y muchísimas y muy hermosas señoras y señoritas.

Hicose un silencio, el secretario leyó una adhesión de la Asociación de propietarios de la Coruña y las de más de 60 ayuntamientos de Pontevedra, y seguidamente habló el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Fraga para dar gracias al ministro por todo cuanto hizo en favor de aquella provincia y para ofrecerle como testimonio de gratitud aquel solemne acto.

El gobernador civil Sr. Beranger pronunció luego breves frases encomiásticas del Sr. Besada, y manifestó que esperaba que en el alto puesto que ocupa por sus merecimientos el distinguido político, ha de continuar protegiendo a Galicia sin olvidar a las demás regiones de España.

Levantose seguidamente el señor Besada y el público, puesto en pie, le vitoreó y aplaudió con entusiasmo.

Con la elocuencia y la modestia que le caracterizan dijo el ministro de Fomento que hasta ahora no ha hecho más que cumplir con sus deberes de ciudadano y de buen gallego.

«Si la fortuna —añadió— demasado benevolente conmigo, me permitiera llegar a un puesto que otros deberían ocupar con más merecimientos que yo, justo es que pague en la medida de mis fuerzas algo de lo que debo al pueblo que me alentó cariñosamente y estuvo siempre a mi lado.

Elogió la unión de los políticos en bien de los intereses de la provincia y recoméndoles que dejen a un lado las opiniones siempre que se trate de engrandecerla y dignificarla.

Encomió que este acto sea el broche que cierre la cadena de los agasajos, que le enojan por convencionales, y terminó diciendo que continuará desde su puesto la labor emprendida, porque cree que los políticos en la paz deben gobernar por el bien de los pueblos.

Una ovación delirante acogió las últimas palabras del Sr. Besada y se oyeron varios vivas que fueron contestados con entusiasmo.

Terminado el acto, hicose entrega al ilustre hombre público de la plancha que representa la gratitud de un pueblo. Es de plata, como al principio ya dicho, y está artísticamente labrada. En ella se ha grabado el acuerdo de la Diputación de Pontevedra nombrándole hijo predilecto de la provincia, acuerdo que figura también en una lámpara de mármol que se colocó en el salón de sesiones.

## HALLAZGO DE UN FETO

En una casa de la calle del Hórreo de la ciudad de Betanzos apareció anteayer dentro de

un pozo un feto en completo estado de descomposición.

Avisado el Juzgado se presentó en el lugar del hallazgo con el médico forense, quien después de reconocer el cadáver, el cual despedía un hedor insoportable, manifestó que debía de estar allí desde hacía días.

Instábase sumario y practicanse diligencias para averiguar quien es la madre que así se desprendió del fruto de sus entrañas.

## Canalejas en la Coruña

El domingo.

La mañana del domingo, que el ilustre viajero pasó en la Coruña, la dedicó a recorrer la población en el carruaje de la Alcaldía, a corresponder a algunas visitas cortes y a recibir en sus habitaciones el saludo de muchas personas que acudieron a cumplimentarle.

Entre las más significadas recordamos al marqués de Loureda y a su hijo el Sr. Fernández Herce (D. Enrique) y al Presidente, Fiscal y magistrados de esta Audiencia.

La ilustre escritora condesa de Pardo Bazán, relacionada con el Sr. Canalejas por una cordial amistad de muchos años, habria deseado que el expresidente del Congreso demorase su salida de la Coruña para poder obsequiarle con una fiesta en su señorial residencia de Melrás.

Vieronse en la mañana del domingo ambos personajes insignes; pero la amable atención de la afamada novelista no pudo ser aceptada por el gran orador, porque no era posible aplazar el viaje al Ferrol donde le esperaba aquella tarde todo el vecindario.

Los elementos oficiales, los correligionarios políticos y los amigos particulares visitaron al Sr. Canalejas hasta que una comisión de los médicos titulares fué a buscarle para presidir el almuerzo preparado en su honor.

## Banquete de los médicos.

Como sincera demostración de gratitud al Sr. Canalejas por haber sido el primer presidente y el protector decidido del Patronato y del Montepío de médicos titulares de España, obsequió el Colegio médico de esta capital con un almuerzo que se celebró a la una de la tarde del domingo en el Ideal Room.

A la mesa, que estaba adornada con sencillez y con gusto, sentáronse el insigne hombre público, en cuyo honor se celebraba el agasajo, el alcalde Sr. Sánchez Anido y los señores Palomo, conde de Pinofiel y Pérez Asensio, que acompañan al ilustre orador y que con la autoridad local fueron invitados al acto.

Entre los demás conmensales figuraban los médicos Sres. Varela Portal, Gradaille, Aznar, Fraga Lago, Barbeito Segovia, Suárez de Centi, Paz Varela, Barbeito Louzán, Aspe, Hervada, Guillán, Dominguez (D. Florencio), Berdidas, Barbeito Rouco, Muños, Andrade y otros que no recordamos.

Sirvióse muy excelentemente el siguiente menú que ha merecido unánimes elogios: Entremeses variados, Huevos Rachele, Boulevard de pollo, Merluza al gratin, Solomillo a la Broche, Ensalada de espárragos y lechuga, Bizcocho glacé, Manteado a la vainilla, Quesos y frutas, café, cognac y cigarrillos. — Vinos: Rioja alta, Bodegas Bilbainas, Diamante, Oporto y Champagne Pommery.

Llegado el momento de los brindis, iniciólos el inspector provincial de Sanidad interino D. Federico Barbeito Louzán, que saludó efusivamente al Sr. Canalejas, esperando que cuando nuevamente se halle en el Gobierno forme una ley completa de Sanidad que sea el evangelio de cuantos aman la salud pública y la higiene.

El Sr. Aznar, como presidente de la Junta de partido de la Asociación de médicos titulares, dedicó al Sr. Canalejas aquellos altos conceptos que merece como una de las primeras figuras del foro y de la tribuna española. Expuso a grandes rasgos los inmensos favores que los médicos de España le deben, y significó que aun cuando algunos espíritus mezquinos pudieran creer que los titulares incurran en la insensatez de pagar con agravios beneficios recibidos, la realidad ha demostrado lo contrario en la Asamblea nacional de Mayo último, ya que las censuras formuladas sin fundamento en nada alcanzaban al Sr. Canalejas que tiene entre los médicos titulares grandes y sinceros y merecidos cariños, y que si por motivos de delicadeza dimitiese la presidencia de la Junta de patronato, este rasgo de solidario compañerismo honrarle más y más y hácele acreedor a la estimación de la clase médica.

El alcalde Sr. Sánchez Anido desea que el Sr. Canalejas, enamorado de esta su tierra, sea un defensor más de los intereses gallegos.

El Sr. Fraga (D. Emilio) en una improvisación, como todas las suyas, sencilla y sentida, habla de la alta misión del médico, dice que es un sacerdocio que debe ser ejercido por el santo amor a la humanidad, brinda por el insigne estadista que tanto bien hizo a la clase y asocia con entusiasmo a la pequeña oleada de gratitud que todos le dedican, saludando a la vez a los distinguidos amigos que le acompañan en esta excursión.

El senador Sr. Palomo, en nombre de los amigos del Sr. Canalejas, agradece los agasajos que a éste y a ellos se les dispensan y elogia en cariñosas frases las bellezas de esta tierra y la amabilidad hospitalaria que aquí han encontrado.

Cuando se levantó el señor Canalejas, los aplausos de todos los conmensales convirtieron en una entusiasta ovación.

En tono familiar y en párrafos impecables de dicción, como de aquel que es gala y orgullo de la tribuna española, saludó a los médicos de la Coruña, declaróse reconocido a las atenciones que aquí recibe y dice que en su labor por la clase médica no le guiaba otro móvil que el de fundir en un solo sentimiento y en una sola aspiración a todos los médicos de España, no precisamente por los médicos sino por la humanidad.

En párrafos vibrantes de elocuencia y de nobles conceptos compara la misión del médico a la del cura, que sólo es bien estimada en las horas tristes de las proximidades de la muerte.

Declara que el médico es el gran educador de la humanidad y el gran consejero para todo lo que interesa al bien público, ya que él abarca todo lo que puede haber dentro de las células humanas, así en cuanto importa a los obreros como a los patronos, lo mismo en lo que atañe a los gobernantes que en lo que conviene a los gobernados.

Añade que el médico trabaja por amor a sus semejantes: es como una máquina humana

que realiza los más altos menesteres en la vida; pero para esa máquina no hay cálculo, no está sometida a la amortización del capital, y por eso se hacía necesaria la asociación y el montepío, no como prógón de guerra ó de protesta contra los malos alcaldes — y el de la Coruña es en esto una honorable excepción — sino como una fuerza social poderosa y necesaria.

Ofrece por último secundar desinteresadamente, sin egoísmo, con todo entusiasmo y aunque sea calladamente, cualquier empeño en que la Coruña se vea, pues únicamente de esta manera corresponderá como es debido a las cariñosas demostraciones de afecto que aquí se le dispensan. Dice que sólo desea poder decir a todos los gallegos: Aquí está el hermano a quien no conocáis ni os conocia, pero que solo con veros tiene bastante para servirlos incondicionalmente y quereros con toda el alma.

Una estruendosa ovación coronó el elocuente discurso del señor Canalejas, a quien vitorearon los conmensales con entusiasmo.

## Salida para el Ferrol.

Poco después de las tres de la tarde, y terminado el banquete, el Sr. Canalejas salió del Ideal Room, seguido por el alcalde y todos los conmensales, con objeto de embarcarse para el Ferrol.

Esperábase el gobernador civil Sr. Crespo de Lara, el delegado de Hacienda Sr. Pueyo y otras autoridades y muchas más significadas personas que con el Sr. Moreno y los demás comisionados de la vecina ciudad, le acompañaron hasta el muelle de Linares Rivas.

Allí embarcó en el Ferrolano, que aparecía engalanado con banderas y gallardetes, tributándosele una cariñosa despedida por todos los acompañantes y por el gentío que se unió a la comitiva durante el trayecto por la carretera de las Obras del puerto.

Al zarpar el Ferrolano una prolongada salva de aplausos despidió al ilustre hombre público.

## Regreso a Madrid.

Mañana miércoles a las tres de la tarde saldrán del Ferrol para Lugo el Sr. Canalejas y sus compañeros de expedición.

El ilustre orador será conducido a Lugo por nuestro convecino y amigo el acaudalado industrial D. Juan Sánchez en su magnífico automóvil Daymiler 36 72.

Allí se le espera para que dé una conferencia a las nueve de la noche en el Círculo de las Artes.

En Lugo permanecerán los distinguidos viajeros desde la tarde del miércoles hasta la del jueves en que tomarán el tren rápido que los llevará a Madrid.

Es probable que el senador Sr. Palomo se dirija desde Lugo a Vigo y Pontevedra donde estará muy pocos días.

## DOS AHOGADOS

EN SAN MIGUEL

A las siete y media de la mañana de ayer apareció flotando en el mar, frente a la puerta de San Miguel, el cadáver de un hombre, que resultó ser Aquilino Rico, de 42 años, casado, vecino de San Saturnino, en Ferrol.

Lo divisó desde tierra Joaquín Abad, quien dió conocimiento del hallazgo a las autoridades de Marina y ayudado por el patrón José María Rodríguez, que estaba allí cerca, en un bote, extrajeron del agua al ahogado y lo depositaron en tierra.

El desgraciado Rico había llegado a la Coruña el día 27 del pasado mes con objeto de embarcar para Buenos Aires en el vapor Manchester City, que anteaer salió de este puerto.

Había salido de la posada que Cayo Vicente Gayo tiene en la calle de la Galera, núm. 52, el sábado por la mañana.

La tarde de este mismo día estuvo en el Hospital militar conversando con algunos sanitarios, a los que preguntó si había alguna carretera que condujese a Ferrol.

Y no se sabe ninguna otra cosa más.

El cadáver presenta una profundísima herida en el parietal izquierdo y una cicatriz desde la fosa nasal hasta el párpado del ojo derecho donde tenía varios puntos de sutura. Esta herida sea la causó hace días al desembarcar en este puerto cuando vino de Ferrol.

Registradas las ropas que vestía se le encontraron tres pañuelos de bolsillo, la cédula personal y una carta de recomendación del comerciante de San Saturnino D. Luis Loureiro Eita, dirigida a D. Manuel Pita Polgar, residente en Buenos Aires.

Créese que el infortunado Rico debió caerse desde la muralla que está a espaldas del Hospital militar por efecto de una borrachera, pues según parece era habitual en él el vicio de la embriaguez. Así se deduce al menos de la carta de recomendación que se le encontró, en la cual el Sr. Loureiro encargaba a la persona a quien va dirigida, que no le emplease en casa en que hubiese alcoholos, «pues podría incendiarse».

En una camilla del Ayuntamiento fué trasladado el cadáver desde el desembarcadero de San Miguel, en donde había sido depositado, al cementerio general.

Hoy a las tres de la tarde se le practicará la autopsia por dos médicos militares.

## EN SAN DIEGO

En la playa de San Diego ocurrió otra desgracia análoga a la que queda descrita. Un niño de diez años, hijo de un empleado de ferrocarriles, que se hallaba bañando en la referida playa, se introdujo mar adentro sin reparar en que cuanto más avanzaba más profundidad había, y cuando quiso volver a tierra ya el agua lo cubría completamente.

Hizo el infeliz inauditos esfuerzos para salvarse, pero como no sabía nadar se fué al fondo.

Una mujer y otro chico que desde la playa presenciaban lo ocurrido corrieron en su auxilio y lograron extraerlo del mar con vida, conduciéndolo a su casa; mas como había ingerido gran cantidad de agua, no pudo salvarse, a pesar de los esfuerzos que se hicieron. El pobre niño falleció pocos momentos después.

Del cadáver se hizo cargo el Juzgado municipal de Oza por haberse inebriado a su favor la autoridad de Marina, toda vez que el chico fué extraído del agua con vida, y hoy se le hará la autopsia, operación que realizarán los médicos de aquel distrito y el practicante Sr. Vegas.

Llamábase el infeliz ahogado Jesús Fernández y su padre, Angel Fernández, es guarda aguas de la estación de esta capital.

## Andanzas canalejistas

### PRIMERA JORNADA

Al «Ferrolano».

He comido de prisa, he metido mis ropas en la maleta a tropicaciones, he salido a la calle y me he puesto a correr.

—¿Dónde vas, loco? — me gritó de improviso, deteniéndome, una voz grave, seria, un poco severa.

—Voy al Ferrol, querido D. Lope, acompañando a Canalejas.

A D. Lope esta idea no le ha parecido ni bien ni mal, cosa que suele ocurrirle al inspijado pintor juzgando de las cosas del mundo.

—No tengas prisa — me dijo, luego de pasarse los dedos flacos por la negra melena. — Canalejas está todavía en el banquete de los médicos. Vámonos a tomar café.

Y nos acomodamos en la Marina. Pasó una hora. De pronto Ramos me dió un golpe en un hombro.

—Ya salen, ya salen. Volvi la cabeza. En efecto, por el Relleno avanzaba D. José Canalejas con su andar solemne y sus constantes y suaves movimientos de cuello, entre la rígida y severa figura del gobernador Sr. Crespo de Lara, y la simpática y modesta silueta del alcalde Sr. Sánchez Anido. Iba cerca también D. Joaquín Moreno, el auditor general de la Armada, jefe del liberalismo ferrolano, un hombre grueso y fuerte, de aspecto impulsivo que da una viva sensación de hülluciosa actividad, dulce y atractiva. Seguía luego el séquito compuesto de muchos prohombres y personas de viso entre los que recordo a D. Luis Canalejas, al senador señor Palomo, al conde de Pinofiel, al vicepresidente de la Comisión provincial, mi franco, generoso y patriarcal amigo el Sr. Piñeiro, a los diputados provinciales señores Dafonte y García Valerio, al redactor del *Heraldo de Madrid* Sr. Pérez Asensio y a otras personas de categoría.

Yo me confundí con la cohorte vigilando al rapaz que conducía mi maleta, y bordeamos el muro con rumbo al *Ferrolano* atracado a bastante distancia.

Cuando ya lo teníamos a la vista gocé de pronto de una viva emoción. Correal venía con nosotros, pero un Correal ávido y sagaz al mismo tiempo, sorprendido en un instante supremo en su larga y brillante vida política.

Los apuros de un orador.

Mi buen amigo ha sentido, sin duda, la necesidad de pronunciar un discurso en el Ferrol. Sabe que allí habrá de celebrarse algún banquete. ¿No sería absurda la falta del discurso de Correal en el menú de un banquete político?

Correal viene armado de improvisación y de Carlos Arias, sus dos formidables é inseparables armas, detrás de Canalejas. Pero no se resigna a ocupar este puesto. Yo noto en su mirada cautelosa que no va a gusto a mi vera, cerca de D. Lope. Debe avanzar hasta ponerse en la primera fila, en la fila de los primates, donde van Canalejas, el alcalde, el gobernador, el Sr. Moreno. Y poco a poco, con las manos en la espalda y como el que no quiere la cosa, va adelantándose. Ya le faltan unos metros. Ya le falta un trechito más. Ya casi toca con la primera fila. Yo asisto gozoso a la maniobra.

—Buenas tardes, D. José — dice de pronto llevándose la mano al sombrero.

Don José entreabre los labios con amable sonrisa. El acreditado orador se siente acogido. Y hételo ya con los privilegiados, caminando en silencio, con aire suficiente, de íntimo, de allegado, de persona mayor. Y a mí comienza a retroceder dentro del ánimo una viva alegría asistiendo al logro cabal de esta enorme victoria política, una de las más altas, de las más difíciles, de las más codiciadas de cuantas a un hombre puede granjear su ambición legítima de notoriedad y de éxito público.

La travesía.

El ilustre expresidente del Congreso ha embarcado ya. Excepto las autoridades, las demás personas que antes cité le imitan. También suben a bordo los Sres. Antón, Cabañra, el general Díaz del Río, el director del *Correo Gallego*, una nutrida comisión ferrolana y la preciosa niña Angéles Canalejas, hija de don Luis y sobrina de D. José, una niña de rostro apacible y gentilísimo, que al decir del ilustre orador, es una galleguita completa, padecedora de morriña, de carácter suave y bondadoso.

Tras de una afetuosa despedida otorgada desde el muro, el *Ferrolano* comienza a caminar.

La tarde espléndida. Sobre nosotros un cielo remoto, azul, purísimo. Caen un sol tibio y alegre. El mar azul, rizado en crestería de espuma. Nuestra pequeña embarcación hunde las aguas sin esfuerzo. Todos vamos gozosos y confidenciales.

Yo me siento un marino valiente. Mi amigo, el inteligentísimo Sr. Dafonte, me persuadía a que no debía marearme.

Y lo logré. Había pasado el Seijo y la Marola sin novedad. Cuando llegamos a la ría del Ferrol tuve un sentimiento de cariño para mi diáfragma que no había bailado y para Dafonte que me sugirió la bella idea de no marearme.

No así el Sr. Palomo. Al mar le debo una justa venganza satisfecha contra el culto senador democrata. Yo le guardaba un suave rencor. Esto día de los tiempos en los que yo ejercía mi oficio de repórter en la tribuna del Senado cuando mi espíritu, un espíritu infantil, pretendía en vano seguir las elucubraciones graves de los sesudos senadores. Se discutía el voto de la mujer. El Sr. Palomo era favorable a esta idea, motivo por el cual latía mi corazón de simpatía hacia el perseverante orador. Una vez, como prueba rotunda de que las hembras debían votar, aduce el Sr. Palomo la capacidad innegable de algunas mujeres. Citó a la insignie D.ª Emilia, a Blanca de los Ríos. Luego fué rebujando y citó a Violeta. Después llegó a citar a Colombine. Yo esperaba que de sus labios surgiese un nombre querido, el nombre de una hermana mía a quien adoro, hermana que ha publicado artículos en *La Corres*, en *La Epoca*. Esta hubiera sido para la pequeña una victoria de renombre en pleno Senado, que habría puesto gozoso al repórter. Pero el nombrecito amado no surgió...

Yo quería vengarme del Sr. Palomo. Pero se me anticipó el mar. El mareo del distinguido senador ha calmado mi enojo. No toma,

pues, que intente acibararle la vida con un discurso, ni con el empleo de otras armas terribles, tales como pedirle un destino ó una recomendación. Vea en mí el Sr. Palomo un repórter modesto y oscuro, que sigue admirándole y que ya tiene satisfecha su ansia de venganza.

El recibimiento.

Aquí debe cesar toda ironía y ponerse punto a la chirimoya. Estamos viendo los muelles del Ferrol. Desde este momento no han cesado las manifestaciones de cariño, de entusiasmo para el Sr. Canalejas.

Salió al alcance del *Ferrolano* un bote provisto de cohetes y tripulado por treinta entusiastas que clamaban «vivas!»

A poco nos vimos asediados materialmente por un sinnúmero de embarcaciones diminutas, desde las cuales el agitar de gorras y pañuelos, los vitores, el arrojar serpentinas y flores traía fuerza de no acabar. En los muelles esperaba un gentío inmenso, comisiones, músicas. Al desembarcar el Sr. Canalejas se escuchó una delirante ovación y no pongo delirante a humo de pajás sino por acortar en la justeza del calificativo.

El espectáculo fué indescriptible. Todas las calles engalanadas con banderas, con arcos de triunfo. En los balcones las señoritas, unas muchachas en su mayoría preciosas, arrojando flores. Sonaban las músicas, los gritos de entusiasmo. Corría apelmazada por la calle una multitud ávida y ronca de gritar, medio ciega de ardor, multitud a la que debo el agradecimiento de haberme decidido a renunciar a unos zapatos que si antes estaban añejos, ahora, tras del tumulto, han fenecido.

En volandas, a empujones llegamos hasta el Ayuntamiento. Una inmensa multitud lo rodeó. Yo no pude aproximarme a la puerta. Me lo impedían varios miles de seres humanos puestos en prensa.

Vi desde mi lugar asomarse al balcón al señor Moreno, luego al Sr. Canalejas, quienes hablaron con el pueblo brevemente. A mis oídos no llegaron sus palabras pero sí los aplausos de la muchedumbre.

Al salir el Sr. Canalejas se reprodujo la ovación. Fué en realidad un recibimiento magno, digno de la altísima personalidad agasajada, personalidad a la que siempre he admirado y con la que ahora me unen vínculos de gratitud, pues de sus labios oí la frase de que le considerara como a un compañero porque no olvidó sus tiempos añejos y felices en los que, como yo ahora, se dejaba romper unos zapatos para ir tomando notas detrás de un prócer.

El paseo.

Hay un instante de calma. El Sr. Canalejas se ha retirado a descansar. Se aloja en la espléndida morada de D. Joaquín Moreno, un antiguo palacio, frontero al mar.

—Vamos al paseo? — me dijo... Fulano. Acepté júbilosamente. Era domingo y día de gran fiesta. El paseo debía estar espléndido.

Hay en el Parque dos paseos. El de las modistas y el de las señoritas. No se confundan. Hay una valla infranqueable. Yo he traspasado varias veces esta valla infranqueable, indecible, entre la aguja laboriosa y el sombrero elegante.

He visto a la hermosa, a la escultural *Perla de Esteiro*, a la maravillosa *Purísima*, una rapaza lánguida, pálida, de rostro cándido, a la *Divina panadera*, una mocita que al juzgar por el nombre que le dan sus paisanos debe emplearse en la honesta ocupación de fabricar panecillos, mocita que tiene unos ojos estupefactos, inenarrables, ojos que ya lo tengo aquí, bajo la americana, bajo el chaleco, dentro del mismo corazón.

El paseo es muy gentil. Hay una infinidad de muchachas bonitas y elegantes. Los guardias marinas pasan con sus severos uniformes. El conjunto es de lo más seductor.

El concurso de la virtud.

Se ha celebrado en el teatro Jofre, un teatro muy bonito aunque bastante mal iluminado. Por si no le saben ustedes este concurso tiene por objeto premiar a los ferrolanos que han realizado los actos de virtud más laudables. Ogan reparte los premios D. José Canalejas.

Está el coliseo de bote en bote. Se constituye la mesa presidida por el eximio viajero teniendo a su izquierda a D. Demetrio Pía, presidente de la asamblea de festejos y a su derecha a D. Luis Mesía. El primero pronuncia breves frases venciendo la justa emoción que turba su verbo. El segundo lee unas bellísimas páginas muy sentidas y celebradas haciendo la historia de estos concursos y su aplicación.

Después fueron leídos los nombres de los premiados con la narración sobria y escueta de los actos que los habían hecho acreedores a tal merced. Eran los primeros premios de 250 pesetas y los segundos de 100. Los premios de aplicación para niños oscilaban entre 10 y 25 pesetas.

Lo sublime.

Aquí quiero pulsar la cuerda más romántica de mi lira. El espectáculo que intento describir de los que producen una íntima sensación de contento, de piedad, de misericordia.

El secretario va leyendo los nombres de los premiados. Era una vijecita que pedía limosna para sustentar a una amiga enferma. Era un anciano decrepito que aun se afanaba para lograr el pan de sus nietos. Era un rapaz de veinte años que mantenía a su madre y a seis hermanos menores luchando con la vida en los comienzos de la juventud, contento de su suerte, optimista, generoso, magnánimo.

Si viérais qué viva emoción despertaba en mi alma el vijecito que se acerca vestido con su ropita nueva para recoger de las manos del gran republico el premio a su vida de viejo bueno, honrado y feliz!

Y luego los niños que venían muy empujados con sus botitas nuevas y sus vestiditos recién estrenados, de las manos del maestro algo azorado, confuso casi, vestido también con el fondo del baul.

Canalejas iba dando la mano a todos. Fué un momento sublime, en el que todos los corazones latían por buenos sentimientos, por sentimientos de caridad y amor.

El discurso de Canalejas.

Con decir que me arrebató estaba dicho todo. Yo habí dispuesto mis cuartillas y mi lápiz para tomar notas. Cuando el egregio orador terminó de hablar vi que el papel seguía inerte. No me había sido posible anotar nada. Juzgue el lector de mi arrobamiento, de mi hechizo.

Si el Sr. Canalejas no llevara muchos años pronunciando disc



# Telegramas

## Resumen de la prensa

«El Imparcial»

MADRID 31 (14 h.)

Ocupase de la situación de nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

Dice que no basta con la dimisión del señor Ramos Izquierdo, porque el fracaso corresponde a la sección colonial de ministerio de Estado y al comisario regio a quien se nombre para sustituir al gobernador dimisionario. Cree que conviene cambiar la orientación colonial en la Guinea.

Aconseja al Gobierno que estudie el asunto y proponga las reformas necesarias antes de que se pruebe el presupuesto para aquella colonia.

Dice que es imposible seguir gastando dos millones anuales sin provecho alguno.

«El Liberal»

En su editorial replica jocosamente a *El Correo Español* y a *El Universo* que comentaron su artículo sobre el paseo en coche del señor Mella con el ministro de Gracia y Justicia.

Termina diciendo que no podrán ir en los coches oficiales los nos 7 los carlistas, pero sí pueden vitorear a D. Carlos y al Papa-rey.

«El País»

Hablado de los progresos del carlismo en Cataluña, dice que sin el prestigio moral que le ha prestado la solidaridad, los carlistas no osarían mostrar sus banderas despegadas.

Extrañase de que siendo solidarios los hombres modernos y de gran cultura, presten su concurso al carlismo que representa la inferioridad y que lleva la patente del atraso.

«Diario de la Marina»

Recordando un artículo de Reparaz publicado en el *Diario de Barcelona*, proponiendo el traslado de la capital de España a la ciudad condal, dice que se han creado en Madrid muchos intereses y que la traslación sería su ruina.

Es cierto—añade—que el ambiente marítimo jamás lo tendrá Madrid y que sería conveniente que la capitalidad estuviese en un puerto, pero Barcelona está inutilizada para ello, porque se presenta en forma de anfitrión, sin defensa natural contra cualquier agresión desde el mar, por muy fortificada que estuviera.

Si la unión de España con Portugal se realizase habría que sacrificar a Madrid y la capital sería Lisboa.

«El Mundo»

Examina el socialismo en España y dice que sin Pablo Iglesias el partido sería una cosa distinta de lo que es.

Tiene—añade—su forma propia, marcada por el jefe, mezcla de compañía de Loyola y de cuerpo de ejército a la prusiana. El jefe es exigente y formalista; se cree guardador de la virtud y es extremadamente cuidadoso de ella.

La táctica actual del Congreso se limita a la esfera de acción del partido socialista.

Recuerda la campaña contra la ley del terrorismo, diciendo que esos actos de influir en la política y coartarse con los que no visten blusa producirían simpatías.

Afirma que si Canalejas fuese otro sería el jefe del gran partido obrero.

«El Correo Español»

Basaja las reuniones carlistas en las montañas y en los santuarios, diciendo que parecen algo patriarcal y que recuerdan las juntas de ciudadanos para resolver los asuntos de gobierno.

Los santuarios—añade—no dicen nada políticamente a los liberales y a los mestizos, que pasan por ellos como turistas indiferentes.

El viva a Moret y a Moura, dado allí, es una amenaza; el viva a la república, es una bomba puesta en los cimientos; nuestros vivas a don Carlos, son promesas de voto religioso y patriótico, y al darlos, damos a la Virgen la religión de nuestros campos y el santo y seña a nuestros amigos, defensores y devotos.

## La lotería

Números premiados

MADRID 31 (12 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

26.496	con	100.000	pesetas	Cartagena.
25.168	con	80.000	id.	Sevilla.
10.392	con	20.000	id.	Bilbao.
26.458	con	1.500	id.	Almería.
24.572	con	1.500	id.	Coruña.
509	con	1.500	id.	Barcelona.
9.540	con	1.500	id.	Sevilla.
4.747	con	1.500	id.	Bilbao.
15.643	con	1.500	id.	Madrid.
28.084	con	1.500	id.	Oviedo.
7.118	con	1.500	id.	Madrid.
15.192	con	1.500	id.	Valencia.
19.748	con	1.500	id.	Oviedo.
807	con	1.500	id.	Barcelona.
6.296	con	1.500	id.	Barcelona.
24.457	con	1.500	id.	Palma.
26.436	con	1.500	id.	Cartagena.
15.725	con	1.500	id.	Valencia.
629	con	1.500	id.	Barcelona.

En favor del Estado

MADRID 31 (24 h.)

Las dos primeras series del número agraciado con el gordo quedaron en favor del Estado.

La tercera serie vendióse en Cartagena. Posee la mitad Enrique Roublon, que está próximo a casarse.

## De San Sebastián

El regreso del rey

MADRID 31 (14 h.)

Dícese que D. Alfonso no regresará a San Sebastián hasta mediados de mes.

Después de permanecer algunos días en San Sebastián irá a Viena y luego a la Granja. Asegúrase que los reyes irán a las fiestas del Pilar a Zaragoza.

## Hablando con Lacierva

La moneda falsa.—La emigración.—La manifestación carlista

MADRID 31 (14 h.)

El Sr. Lacierva dijo hoy a los periodistas que continúa activamente los trabajos para descubrir a los fabricantes de moneda falsa.

Agregó que no tendría nada de particular que el mejor día dé una noticia interesante, relacionada con el descubrimiento.

Manifestó también que continúa la persecución de los agentes de emigración. Dijo que en Granada fueron detenidos dos por dedicarse a la recluta entre los obreros que se encuentran sin trabajo por la paralización de las minas. También fueron detenidos otros en Almería, Bilbao y Zaragoza.

Dijo luego el Sr. Lacierva que se había cele-

brado la romería carlista en Gerona, sin que hubiese habido vivas ni demostración alguna política. Guardóse la mayor corrección—agregó—como prometieron los diputados.

Negó que los carlistas estuviesen protegidos por la guardia civil y que el gobernador de Gerona asistió personalmente para ver si se cumplía la promesa de que la romería sería exclusivamente religiosa.

## La cuestión marroquí

Noticias contradictorias

MADRID 31 (14 h.)

Todas las noticias que se reciben de Marruecos son contradictorias.

Las de procedencia francesa son favorables a la causa de Abd el-Aziz, mientras que los telegramas de origen alemán favorecen al Haifi.

El general D'Amade telegrafía que parece confirmarse la derrota de las tropas haflistas que manda el caid Glain.

Reina bastante agitación.

El Eymiki sigue cercando a Marrakesh.

## De Jaca

Duros falsos.—Detenciones

MADRID 31 (22 h.)

Días pasados rechazaron en la Sucursal del Banco de España de Huesca una partida de duros falsos procedentes del Ayuntamiento de Jaca.

El alcalde, que era el portador de las monedas, sufrió un disgusto enorme.

Al descubrirse la falsificación fueron detenidos varios sospechosos.

Unos muchachos que se bañaban en el río hallaron varios útiles de fabricar moneda.

Practicáanse diligencias para descubrir la fábrica.

## De política

En honor de Azcárate

MADRID 31 (14 h.)

En Gijón celebró una imponente manifestación en honor del Sr. Azcárate, que se centra en aquella población.

Una comisión del Ayuntamiento hizo entrega al ilustre político del título de hijo adoptivo de aquella ciudad.

Prepárase un banquete para el que hay centenares de inscripciones.

Muerte de un exdiputado

MADRID 31 (14 h.)

Falleció en Madrid el exdiputado a Cortes D. Domingo Gascón.

El antedique de Cádiz

MADRID 31 (14 h.)

No se ha presentado ningún pliego a los concursos abiertos para adjudicar las obras del antedique de Cádiz y el suministro de máquinas con destino a los buques guardapesca.

En vista de esto fueron declarados desiertos ambos concursos.

El tema de la crisis

MADRID 31 (18 h.)

Comentando el Sr. Lacierva la frecuencia con que los periódicos hablan de crisis, sin fundamento, dijo que ahora dejaron de hacerlos, pero que no conviene que dejen de hacerlo.

Un periodista dijo que habría crisis cuando se adjudicase el concurso para la construcción de la escuadra.

El Sr. Lacierva replicó irónicamente: Entonces, por tratarse de cosa de mar, el Gobierno irásse a pique.

La disciplina en la policía

MADRID 31 (22 h.)

El ministro de la Gobernación confirmó que la Junta de policía ha decretado la cesantía del agente Iglesias, a quien se debe el descubrimiento de la falsificación de billetes, por haber publicado un artículo en un periódico quejándose de que no le hubiesen atendido.

Agregó que desde el primer jefe al último agente están expuestos a que la ocurra lo mismo si no guardan la disciplina y sacan a relucir deficiencias que pueden corregirse.

Supuesto disgusto

MADRID 31 (22 h.)

El Sr. Lacierva ha negado que exista el menor disgusto entre los gobernadores de Gerona, Barcelona y el Gobierno, por diferencias de criterio sobre la romería carlista.

No hay más criterio que el del Gobierno, añadió el ministro; el Gobierno ha creído que no se alteraría el orden, y por esto respetó los derechos de todos los ciudadanos.

Consejo de ministros

MADRID 31 (24 h.)

Quizá mañana por la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar, entre otras cosas, del pliego de condiciones para el arriendo de la Gaceta.

Viaje de Moret a París y Londres

MADRID 31 (24 h.)

El Sr. Moret, que se halla en Suiza, marchará en breve a París y Londres.

Propósele regresar a Madrid a fines de Septiembre.

El concurso para la escuadra

MADRID 1 (130 h.)

Créase que para fines de Septiembre quedará redactada la ponencia sobre los pliegos presentados al concurso y antes de la apertura de las Cortes se habrá hecho la adjudicación definitiva.

## Varias noticias

El ingreso en el bachillerato

MADRID 31 (14 h.)

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado un decreto prohibiendo el ingreso en el bachillerato a los alumnos que no hayan cumplido los diez años. Aquellos que antes de publicarse este decreto hubiesen abonado los derechos de ingreso quedarán exceptuados de esta disposición.

Billetes falsos

MADRID 31 (14 h.)

Descubrióse en Madrid una falsificación de billetes de 50 pesetas del Banco de España, con el busto de Echegaray.

Detábase por expenderlos a Rufino Cisneros, licenciado de presidio, al cual se le ocuparon billetes falsos por valor de 4.500 pesetas.

Ascensión aerostática

MADRID 31 (24 h.)

Elevóse hoy en Zaragoza el globo *Júpiter*, tripulado por el Sr. García del Campo.

## El «Serranillo»

MADRID 31 (24 h.)

Hállase muy mejorado el *Serranillo*. Créese fuera de peligro.

Vuelco de un coche.—Once heridos

MADRID 31 (24 h.)

Esta mañana volcó cerca de San Martín de Valdeiglesias el coche que hace el recorrido a Madrid.

Ocupábanlo trece personas, de las que once resultaron heridas.

Más billetes falsos

MADRID 31 (24 h.)

En una zapatería de la calle del Espíritu Santo, de Madrid, una jovenzuela dió para pagar unas botas un billete falso de cien pesetas.

El dueño sospechó de la joven y la siguió, dando cuenta a la policía. Hecho un registro en la casa encontráronse otro billete oculto en una arpillera. El billete que había dado en la zapatería se lo comió en el camino, al advertir que era seguida.

La joven ingresó en la cárcel.

## Los reyes en Inglaterra

Recepción en el «Giralda».—D. Alfonso a Londres

MADRID 31 (14 h.)

Comunican de Cowes que a bordo del *Giralda* se celebró una recepción en honor de la princesa Beatriz.

Concurrió ésta con su séquito. Después asistieron los soberanos a una *garden party* con que los obsequió la princesa Beatriz. Esta fiesta resultó brillante y animadísima.

Después marchó D. Alfonso a Londres.

## Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 31

3 por 100 interior 84 55  
Id. fin corriente firme 84 60  
5 por 100 amortizable 101 55  
4 por 100 amortizable 00 00

Acciones

Banco de España 45200  
Compañía Arrendataria de Tabacos 399 00

Cambios

París vista 00 00  
Londres vista 00 00

Bolsa de París

3 por 100 interior 00 00  
5 por 100 interior 00 00  
4 por 100 interior 00 00

Azucareras

Preferentes 00 00  
Ordinarias 00 00  
Obligaciones 00 00

## NOTAS ÚTILES

Trenes descendentes.

Salen de Coruña.—N.º 412, correo, 730 mañana.  
Idem 2.400, mixto a Cádiz, 830 idem.  
Idem 400, rápido, martes, jueves y sábados, 11.45 idem.  
Idem 2.402, mixto a Cádiz, 15.57 tarde.  
Idem 420, mixto correo a Madrid, 18.37 idem.

Trenes descendentes.

Llegada a Coruña.—N.º 2.405, mixto de Cádiz, 8.04 mañana.  
Idem 423, mixto de Vigo, 10.25 idem.  
Idem 401, rápido, lunes, miércoles y viernes, 12.50 idem.  
Idem 411, correo, 18.40 idem.  
Idem 2.403, mixto de Cádiz, 2.24 ídem.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: a las 8 de la mañana (correo), de la calle de Francisco Marín.  
Llegada a la Coruña.—De Santiago: a las dos de la tarde (correo).

Imprenta de EL NOROESTE

## Anuncios

Compañía de tranvías de la Coruña

Se pone en conocimiento del público que por causa de los trabajos que se llevan a efecto en los Cantones y por pocos días, quedará suspendido el servicio entre Puerta Real y Mina, haciéndose el servicio directo en la línea de San Andrés.

La Coruña, 1.º de Septiembre de 1908.

Laureano Martínez y Hermano.—MARINA 17-ba-

jo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confíen inherentes a ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de líneas. Compran *Abonarés de Ultramar* ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE

Cantón Grande, 13.  
De 10 a 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

## SIEMPRE JÓVENES

Las personas que por sus excesivos trabajos mentales ó físicos, contrariedades ó disgustos, ardientes pasiones, enfermidades graves prolongadas, privación de ver el suelo nativo (nostalgias), etc. se encuentren postradas, con falta de energías corporales ó morales, deben acudir al *Biogeno Khonil*, que las regenerará, devolviéndoles las energías propias de la sana juventud.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Otolología y Colegio de San Carlos de Madrid.

LINALES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la curación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIÓN de los mismos completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO.

Consultas y operaciones: de nueve y media a una y de tres a seis ídem ídem gratis de ocho a nueve

## Médico-Cirujano, Especialista

Núñez Cordero

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Especialidad.—Enfermedades de la piel, secrete, vias urinarias y propias de la

Consulta de diez a una.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos ó instrumental estereotizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Calle de San Andrés, 117-2.º

## FABRICA DE GAS DE LA CORUÑA

La Dirección de esta Empresa pone en conocimiento del público que, por consecuencia del alza que han sufrido los carbones, se ve en la necesidad de elevar el precio del Coke de gas que para las cocinas y otros usos se consume, debiendo satisfacerse, desde el 1.º de Junio, dicho combustible a razón de 6 pesetas los 100 kilogramos, en lugar de las 550 pesetas á que en la actualidad se cobra.

## LA ROMERÍA DE SANTA MARGARITA

Animadísima, como no se ha visto hace años, estuvo la romería celebrada anteaer en el inmediato lugar de Santa Margarita.

Las casas del barrio ostentaban colgaduras. En el atrio de la capilla y en sus inmediaciones se organizaron animados bailes que duraron hasta el anochecer y hubo muchas y muy espléndidas meriendas.

Los Campos Eliseos estuvieron también muy concurridos, y allí se rindió culto a Terpsícore y se hizo honor a las Jugosas empanadas y a otras suculentas viandas.

El consumo de vino ha sido grande y sin duda debido a esto surgieron algunas cuestiones en la romería y hubo al final una agresión a tiros, de la que damos cuenta en la sección de sucesos.

La fiesta tuvo *reprise* ayer, pero lo desagradable del tiempo le restó animación y lucimiento.

## Cronica local

Esta noche ejecutará la música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez el siguiente programa:

«Pasodoble; Una flor, por K., de V. Sánchez; Serenata, del maestro Gounod; Las Walkirias, fantasía, de Wagner; Ecos ansiados, wals, de Sobator, y pasodoble».

La compañía de ferrocarriles del Norte anuncia que el tren rápido número 400, se compondrá, á su salida de la Coruña, de dos coches de primera clase con 63 asientos; en Monforte le serán agregados otros dos coches de igual clase y cabida, procedentes de Vigo, y con la composición de otros cuatro coches con 72 asientos circulará hasta León, donde será aumentado definitivamente con la composición de las líneas de Asturias hasta un completo de siete coches de primera clase con 126 asientos.

El coche-cama será siempre agregado á este tren.

Ha sido multado con diez pesetas el mozo de fonda Ramón Vázquez por no usar el distintivo de la casa en donde sirve y molestar á los viajeros en la estación del ferrocarril.

La policía detuvo ayer á Gregorio Hernández Gasalla, procesado por estafa en el juzgado de Ferrol.

Se suplica á la persona que haya encontrado un imprevisible de oro forma raqueta con una perla, lo entregue en el Riego de Agua 27, segundo, izquierda, donde se lo gratificará.

Hoy celebrará sesión la Junta provincial de Beneficencia para tratar asuntos de interés.

El Club Ciclista de esta capital verificó anteaer su anunciada excursión á Cambre.

Tomaron parte en ella muchos socios que poseen máquina y muchos que no la tienen. Estos hicieron el viaje en el tren de las cuatro de la tarde y regresaron en el de las ocho y media de la noche.

La excursión resultó muy animada.

El exceso de original nos obliga á aplazar hasta mañana la reseña de la conferencia pedagógica dada el domingo en el *Citro de Artesanos*.

Un antiguo suscriptor nos escribe rogándonos que hagamos constar que el mitin solidario celebrado anteaer en el distrito de Bergondo, parroquia de San Juan de Ouces, no se verificó en el lugar de Mesoiro, sino en el de Casal y en un corral de la propiedad de don D. José Lorenzo Babio.

Una comisión de maestros barberos nos visitó anoche para protestar contra la orden de cierre de sus establecimientos y para comentar una determinación del gobernador civil, en vista de que algunos estaban trabajando el domingo último después de la una de la tarde; pero como del suceso no tenemos la menor referencia oficial, omitimos toda clase de comentarios y aún nos permitimos aconsejar á los reclamantes que depongan una actitud que no puede serles en manera alguna ventajosa.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

El subdelegado de Medicina de Betanzos remitió el sábado al señor gobernador una instancia de los dentistas de la Coruña, Ferrol y Betanzos, en suplica de que suspenda del

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Los vapores que prestarán el servicio durante el mes de Agosto salvo contingencias...

Alfonso XIII. directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes...

Montserrat. directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón...

P. de Sustrétegui. directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1.º y de Montevideo el 2.º...

Manuel L. Villaverde. directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa de la Palma...

San Francisco. para Fernando Póo, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea...

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Se vende. La huerta amurallada de frente al antiguo fiado de junto de la estación del ferrocarril poblada de árboles frutales...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores-correos. Salidas filias del puerto de la Coruña. Para la Habana, Veracruz y Tampico...

SELLOS. raros procedentes de correspondencias antiguas y hermosas colecciones los compro a precios altos...

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA. Vapores-correos. Salidas filias del puerto de la Coruña. Viaje en catorce días...

Tahona de fabricación de pan de Fernández Fariña (Santa Margarita). El propietario de esta acreditada tahona, en su deseo de que el público pueda comer pan fresco a todas las horas del día...

ACEITE ELECTRICO ó el "Rey Del Dolor" "KING OF PAIN". Del Doctor Chas. De Grath. Especifico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de Dolor...

ENFERMEDADES BILIOSAS El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá. FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA. Corrige inmediatamente: inapetencias, acidez, náuseas, indigestiones, afeciones nerviosas...

ADELGAZAR ES REJUVENECER. El "The de Circasia" del Dr. Harrow. adelgaza y fortalece el organismo. Disminuye el viento y las caderas en pocas semanas...

ABONOS QUIMICOS. SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA ETC. ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA "GROS" BARCELONA. Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista "LOS ABONOS QUIMICOS"...

Solución Benedicto de glicerato de Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofulismo, etc.

Lloyd Norte Alemán de Bremen LINEA DE LA PLATA. NUEVO SERVICIO RÁPIDO EN 17 DIAS. Para Montevideo y Buenos Aires directamente (sin escalas en ningún puerto del Brasil) saldrá del puerto de la Coruña...

NELSON-LINE Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata. Salidas quincenales filias para Montevideo y Buenos Aires. Autorizada por la Dirección general de comunicaciones de España...

Compañía del Pacifico VAPORES-CORREOS INGLESES. CLASIFICADOS DE PRIMERA CATEGORÍA. Salidas filias de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mes) para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano...

Hamburg América Linie LINEA DE LA PLATA. Viaje en catorce días. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires directamente saldrá de puerto de la Coruña el magnífico vapor correo Arcadia el 22 de Septiembre...

Compañía Hamburguesa Viajes rápidos en 14 días. Precio en 3.ª clase para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Pasaje entero ptas. 135 (Incluido impuesto de transportes)

Hamburg América Linie SALIDAS QUINCENALES. En nuevo días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes Allemanía el 4 de Septiembre...

Lampor & Holt Line Vapores rápidos al Río de la Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el magnífico vapor nombrado Veronese el 7 de Septiembre...

COMPANIA DEL PACIFICO Y WHITE STAR LINE (Servicio combinado). Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de la Coruña, el vapor correo inglés Oropesa el 3 de Septiembre...

Compañía General Transatlántica Vapores correos franceses. VIAJES RÁPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas filias de la Coruña el 23 de cada mes...

St-Lauret el 7 de Septiembre. La Navarre el 23 de Septiembre. Floride el 7 de Octubre. La Champagne el 23 de Octubre. Caroline el 7 de Noviembre.

Tónicos-genit. del Dr. Morales. Células piladoras para la completa y segura curación de los enfermos de secreta. Cuenta 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean...

Koninklyke Hollandsche Lloyd AMSTERDAM Lloyd Real Holandés. Compañía de Vapores-Correos autorizados por R. O. de 11 de Julio de 1908 para transportar pasajeros. Servicio mensual al BRASIL y RIO de la PLATA...